

कलस्सी

कलस्सी एउटा छोटो पात्र हो जसले धेरै ठुला विषयहरू सिकाउँछन्! पहिलो, पावलले कलस्सीहरूलाई सम्झाउँछन् कि यद्यपि प्रभु येशू तिनीहरूको जीवनकालमा मनावको रूपमा तिनीहरूको संसारमा आउनुभयो, येशू सधैं परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो र सधैं परमेश्वर हुनुहुनेछ। उहाँको कुनै सुरु र न्त्य छैन। पावल भन्नुहुन्छ, “किनकी उहाँमा नै सबै थोक सृष्टि भएका थिए। स्वर्गमा र पृथ्वीमाथी भएका दृश्य र नदृश्य थोकहरू, चाहे सिंहासनहरू, चाहे प्रभुत्वहरू, चाहे प्रधानताहरू, चाहे अधिकारहरू, सबै थोक उहाँद्वारै र उहाँकै निम्ति सृजिएका हुन्। येशू को हुनुहुन्छ भनी बुझाइको साथ, पावलले कलस्सीका विस्वासीहरूलाई येशू ख्रिष्टमा आफ्नो मगस राख्न र उहाँलाई खुसी हुने तरिकामा जीवन बिताउन सिकाउँदै हुनुहुन्छ।

लेखक: पावल प्रेरित र तिमोथी।

लेखको मीति: लगभग ६० AD मा।

मूल दर्शक: कलस्सी सहरमा रहेका येशूलाई पछ्याउनेहरू थिए। कलस्सी एउटा सानो सहर थियो जुन पूर्वमा रहेका एफिसस सहरबाट १६० किलोमिटर थिए। धेरै-जसो कलस्सीका विस्वासीहरू यहूदी पृष्ठभूमिका थिएनन्।

पत्रको लेखनको कारण: पावल पात्र लेख्ने समयमा जेलमा छन्, र उनले तीन वटा पात्रहरू आफ्नो सहकर्मी साथी तुखिकसका साथ पठाउँदै छन्: एउटा पात्र चाहिँ फिलेमोनको लागि र एउटा एफिससका मण्डलीका निम्ति र न्त्य चाहिँ कलस्सीको लागि थियो। पावलका सहकर्मी मित्र इपाफ्रासले कलस्सीमा मण्डली सुरु गरेका थिए। (१:७) त्यसैकारण पावलले कलस्सीहरूलाई येशू को हुन् र येशू ख्रिष्टका परिपक्का नुयायी हुनको निम्ति के गर्नुपर्छ भन्ने कुराहरू बुझ्नलाई यस पात्रमा सिकाउँदै छन्।

पत्रको मुख्य सन्देश: हामीले पावलको पात्रलाई लगभग दुई समान भागहरूमा विभजन गर्न सक्छौं। पहिलो र दोस्रो न्त्यमा, पावलले परमेश्वर पिता, येशू पुत्र र परमेश्वर पवित्र आत्माको बारेमा आधारभूत शिक्षा सिकाउँछन्। कलस्सी मण्डलीको निम्ति यस किसिमको आधारभूत शिक्षाको आवश्यक थियो किनभने कलस्सी मण्डलीले येशू, परमेश्वरको र यस संसारको बारेमा न्त्य धर्म र दर्शनहरूबाट बाहिरका विचारहरू ल्याएको हुन सक्छ। कलस्सीहरूले येशू को हुनुहुन्थ्यो भनी थोरै दृष्टिकोण राखेको जस्तो देखिन्छ, र पावलले तिनीहरूलाई ठूलो चित्र दिइरहेका छन्। उहाँ भन्नुहुन्छ, “नदेखिने परमेश्वरकै देखिने रूप ख्रिष्ट हुनुहुन्छ। उहाँ सृष्टिभन्दा जेठो हुनुहुन्छ। (१:१५)। दृश्य र नदृश्य सबै थोकहरू उहाँले नै सृष्टि गर्नुभएको थियो। (१:१६)। उहाँ नै सबै कुराभन्दा न्त्य गाडि हुनुहुन्छ, र उहाँमा नै सबै कुरा बाँधिँएर रहेका छन्। (१:१७)। येशू नै समस्त शासन र अधिकारको शिर हुनुहुन्छ। (२:१०), र न्त्य हिले येशू ख्रिष्ट परमेश्वर पिताको दाहिने बाहुलीपट्टि बस्नुभएको छ, र उहाँसँग एकतामा न्त्य नन्तसम्म शासन गर्नुहुनेछ। (३:१)

येशू प्रति त्यस किसिमको बुझाइ स्थापित भएकाले, पावलले हामीले विश्वासीको रूपमा के गर्नुपर्छ र के गर्नु हुँदैन भनेर न्त्य ध्याय ३ र ४ मा लेख्छन्। पावल भन्छन् कि यो हाम्रो पुरानो जीवन शैलीमा मरेका छौं र न्त्य ख्रिष्टमा नयाँ जीवन दिइएको छ। हामीले पुरानो फोहोर लुगाजस्ता हाम्रा पुराना आचरण र न्त्य भ्यासहरू हटाउनुपर्छ र नयाँ सफा लुगाजस्ता नयाँ तरिकाहरू धारण गर्नुपर्छ। पावल भन्छन्, “यसकारण परमेश्वरका चुनिएकाहरू, पवित्र र प्रिय भएर तिमीहरूले करुणा, दया, दीनता र धैर्य धारण गर। एउटाले न्त्य कर्तालाई सहने गर, कुनै मानिसको विरुद्धमा केही दोषको कारण छ भने, एक-न्त्य कर्तालाई क्षमा गर्ने गर। जसरी प्रभुले तिमीहरूलाई क्षमा गर्नुभएको छ, त्यसरी तिमीहरूले पनि क्षमा गर्नुपर्छ। यी सबैभन्दा बढी प्रेम धारण गर, जसले सबै थोकलाई सम्पूर्ण एकतामा एकसाथ बाँध्छ।” (३:१२-१४)। पावलले यस



खण्डमा एक कार्सँगको हाम्रो सम्बन्धको बारेमा व्यावहारिक निर्देशनहरू दिन्छन्। उहाँले हाम्रो सबै कार्यहरूको लागि एक सामान्य मार्गनिर्देशन पनि दिनुहुन्छ, यसो भन्नुहुन्छ, “कुरा वा काममा जे-जे गर्छौं, सबै कुरा उहाँद्वारा नै परमेश्वर पितालाई धन्यवाद चढाउँदै प्रभु येशूको नाउँमा गर।” (३:१७)

कलस्सीको रूपरेखा:

1. भिवादन, धन्यवार र प्रार्थना (१:१-१४)
2. येशू ख्रिष्टको बारेमा कविता (१:१५-२३)
3. पावललाई परमेश्वरले दिनुभएको सेवा (१:२४-२:५)
4. येशू मानव बुद्धि भन्दा उत्कृष्ट हुनुहुन्छ (२:६-२३)
5. येशूका नुयायीहरू परिवर्तन भएर नयाँ जीवन विताउनु (३:१-१७)
6. विश्वासीहरूका सम्बन्ध (३:१८-४:१)
7. प्रार्थना नुरोध, थप निर्देशन र भिवादन (४:२-१८)

भिवादन

पावलले आफ्ना प्रत्येक पत्रलाई भिवादन, धन्यवाद र पत्र पाउनेहरूका निम्ति प्रार्थनाको साथ सुरु गर्छन्। उसले प्रत्येक पत्रलाई आफ्ना सहकर्मीहरूबाट निम्ति

भिवादनको साथ समाप्त गर्दछ। पावलले कलस्सीहरूलाई आफ्नो छोटो पत्रमा निम्ति भिवादनको लामो भाग लेख्छन्। उहाँका पत्रका यी खण्डहरू अध्ययन गर्न महत्वपूर्ण छैनन् भनी हामीलाई लाग्न सक्छ, तर हामी तिनीहरूबाट धेरै कुरा सिक्न सक्छौं। कलस्सीहरूलाई निम्ति भिवादनबाट हामीले सिक्ने केही कुराहरू यहाँ छन्: तुखिकसले कलस्सीहरूलाई पत्र बोकेर जाँदैछन्। फिलेमोनका पूर्व दास ओनेसिमस तुखिकससँगै यात्रा गर्दैछन्। फिलेमोन र ओनेसिमसको बारेमा धेरै बुझ्नको निम्ति पावलले फिलेमोनलाई लेखेको पत्र पढ्नुहोस्।

निम्ति भिवादनले हामीलाई बताउँछ कि पावलका सहकर्मीहरू पत्र लेख्दा पावलसँगै छन्। उदाहरणको लागि, कलस्सीको पत्र लेख्दा, मर्कूस यूहन्ना पावलसँगै काम गर्दै थिए। मर्कूस यूहन्नाले मर्कूसको सुसमाचार लेखेका थिए र उनी बारनाबासका नातेदार थिए। उनले आफ्नो पहिलो यात्रामा पावल र बारनाबाससँग यात्रा गरे तर आधा बाटोमा छोडे। पावलले आफ्नो दोस्रो यात्रामा मर्कूसलाई लान चाहेको थिएनन् तर बारनाबासले मर्कूसलाई आफ्नो यात्रामा समेल गराए, त्यसैले तिनीहरू विभाजित भए। त्यसैकारण बारनाबासले मर्कूसलाई आफ्नो साथ लागे र पावललाई सिलासको साथमा छोडे (प्रेरित १५:३६-४०)। र ब फेरी मर्कूस यूहन्ना पावलसँग र लूका र प्रेरितका लेखक लूकासँग काम गर्दैछन्। न्तमा, त्यस समयमा हामीले मण्डलीको बारे दुई महत्वपूर्ण कुराहरू सिक्नसक्छौं। पहिलो, धेरै-जसो मण्डलीहरू घरमा भेला हुन्थ्यो। धेरै-जसो पावलको पत्रको निम्ति भिवादनहरूमा, उहाँले आफ्नो घर र घरमा भेला हुने मण्डलीलाई भिवादन गर्न भन्नुहुन्छ। (४:१४) दोस्रो, हामी जान्दछौं कि पावलले आफ्ना केही पत्रहरू पढेर को मण्डलीलाई दिइयोस् भन्ने चाहन्थे। उदाहरणको लागि: पद १६ मा, पावल भन्छन् कि, “तिमीहरूले यो पत्र पढिसकेपछि लाउडिकियामा भएको मण्डलीलाई पनि पढ्न देओ। त्यसै गरी लाउडिकियाको पत्र पनि तिमीहरूले पढ्नु।”

कलस्सीका पत्र पढ्न समय दिनुहोस्। र त्यसपछि सबै खण्डहरूलाई विस्तृत रूपमा अध्ययन गर्नुहोस् र निम्न प्रश्नहरूको छलफल गर्नुहोस्।

1. हामीले परमेश्वर, येशू, र पवित्र आत्मा बारे के सिक्छौं?
2. हामीले मण्डलीको बारे के सिक्छौं?
3. ख्रिष्टको एक नुयायी हुनले मैले के गर्नुपर्छ?
4. के त्यहाँ कुनै विश्वास वा कार्य मैले परिवर्तन गर्न आवश्यक छ?
5. यी खण्डहरू मैले कसलाई बताउन सक्छु?

एउट धर्मशास्त्रा राम्रोसँग बुझ्नुको निम्ति को धर्मशास्त्र प्रयोग गर्नु

कलस्सीका केही खण्डहरू बुझ्नलाई गाह्रो छ। यो किनभने पावलले कलस्सीहरूलाई कुराकानी गर्न केही जटिल विचारहरू प्रयोग गर्छन्। यद्यपि, धर्मशास्त्रका न्य खण्डहरूले हामीलाई कलस्सीहरूमा पावलको शिक्षा बुझ्न मद्दत गर्न सक्छ। यहाँ कलस्सीको पत्रसँगै न्य खण्डहरू पनि पढ्न सक्छौं: कलस्सी १:१५-२३ र यूहन्ना १:१-१८ सँगै पढ्नुहोस्। कलस्सी १:२४-२:५ र एफिसी ३:१-१३ सँगै पढ्नुहोस्। कलस्सी २:६-२३ र रोमी १४:१-२३ सँगै पढ्नुहोस्।